

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:  
Egy évre . . . 12 kor. — fill.  
Fél évre . . . 6 kor. — fill.  
Negyed évre . . . 3 kor. — fill.

Egyes szám ára 8 fill.  
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolvasó szerkesztő:

Dr. CSILLAG KAROLY.

Szerkesztőség:  
Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok tere Manólovics-ház  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:  
Kossuth-utca, Vojnich-palotában.  
Telefon szám 43.  
Nyíltár soronkint 40 fillér.

## Iparosaink kérelme.

Q.) Kaszárnyát építenek Szabadkán. Rendkívül sokat áldoz városunk erre az építendő kaszárnyára.

Nagy telket az épületekhez, néhány láncz földet lovagló iskola részére és tán száz lánczot gyakorló térnek. Néhány ezer forint bért fizet a kaszárnyáért az állam ötven esztendeig, a mikor aztán ingyen az ő tulajdonába megy át.

Városunk ezen áldozatkészségét tán meleg elismeréssel fogják honorálni, tán semmivel.

De hát nem is vagyunk mi olyan város, amely elismerést kér. Megszoktuk már, — majd száz esztendő gyakorlat szoktatott arra, hogy ha valami állami intézményt létesítenek nálunk: adjunk hozzá telket mert elég sok fundusunk van, adjuuk hozzá teglát, mert hát pénzünkbe alig kerül és adjunk hozzá maltert, mert hát homokunk annyi van, hogy akár a Fekete tengert betemethetnők vele.

Szíves örömet adunk mindent, a mit csak kívánnak és még mi köszönjük meg alázattal, hogy kegyesek voltak adományunkat elfogadni.

Egyszer — hogy — hogy nem, nagy huszárkaszárnyát kínáltak. Nem kellett. Ne kutassuk az okot, nem volt okos dolog el nem fogadni az — ajándékot. Volt is miatta harag a „rajkszkriksz“ minisztériumban és telítették a nevünket valami feltűnő helyre, hogy a világért eszébe ne jusson valaha, valamely közös ügyes hadügy-ministernek kaszárnyát ajánlani ennek a renitens városnak.

Hozsannát zengtünk a minap a m. kir. honvédelmi ministeriumnak, hogy egy ezredtörzs honvéd-huszár részére

mégis csak ad kaszárnyát. Kitértük keblünket és esdve kértük mondja el kívánságát: mit kíván cserébe?

És kért és mi adtunk. Mindent, bőven, szívesen csak hogy expialjuk azt a régi bűnünket.

Talán tán megfogják veregetni ennek a bőkezű városnak a vállait, mondván: derék fiu vagy, szép tőled, de el is vártuk bőkezűségedet.

Hanem, hogy most már a pályázat ki vagyon írva: gondoljon ez a mi jó szívű városunk a maga szülőttére is.

Az ipartestület — úgy olvassuk — április havi előjárásági ülést tartván az építő iparosok kérelmét tárgyalta. Ez a kérelem jogos és nem szabad okot keresni, hogy ne teljesítsük. A kérelem az, hogy a kaszárnya építésénél csakis helybeli iparosok kapjanak munkát.

Nem szíveség, melyért köszönettel fog tartozni az iparos hatóságunknak, de komoly köteletség, melyet kérelem nélkül is teljesíteni kell.

Nincs szükség — úgy hisszük — arra, hogy akár az iparosok megindokolják jogos kérelmüket, akár arra, hogy mi az okok számtalan sorát felhozzuk, amely kérelmük mellett szól.

Az a bőkezűség, az a szíves öröm, amelylyel városunk a kormány minden kívánságát ez ügyben teljesítette, százszorosan indokolt az iparosok kérelmének teljesítésénél.

## Uj elvek.

Valami nagyon tanulságos dolgot fogunk levelezni, egy csekélyke kis politikai hírből.

Ez a politikai hír úgy szól, hogy a szegvári kerületben dr. Vázsonyi Vilmost, a demokrácia párt vezérét léptették fel. — A hír arról is referál, hogy a szegvári választók biztága deputációja járt Budapesten, hogy

mindkét függetlenségi pártnál tiszteljen és az ellenzék egysége érdekében kérje, hogy Vázsonyi ellen jelöltet ne állítsanak. Kossuth Ferencz meg Ugron Gábor is igen szívesen fogadták a küldöttségeket és nem ígértek ugyan activ támogatást, de *ellenjelöltet se állítanak*.

Igy szól ez a hír, amely a Pesti Hirlapban jelent meg, tehát olyan lapban, a melynek Vázsonyi munkatársa. Azért, hogy ez teljesen így igaz-e, fejlejen a Pesti Hirlap, — mert másrészt úgy értesülünk, sőt referáltunk is róla, hogy a szegvári kerületben a függetlenségi párt igenis állít jelöltet. Ha pedig állít jelöltet, akkor lehetetlenek tartjuk ugy Kossuth, mint Ugron nyilatkozatát.

De vegyük teljesen valónak a Pesti Hirlap rövidke híret, — ugyan micsoda nagy politikai felfordulást jelentene Magyarországon ez, ha a politikai pártok ennyire becsülnék még a saját erősségeiket, — hogy egy másik párt-embert is pártol csak azért, mert annak az egyéniségével tökéletesen meg van elégedve. Vajjon nem következik ebből az, hogy manapság a pártok még saját maguk sem ohajják meghuzni pártuk mellett a demokracionalis vonalat és hogy tulajdonképen a pártokat most már az emberek és nem a politikai elvek alkotják.

Az következik ebből, hogy az egész magyar parlamenti élet megszűnt az lenni, ami volt, hogy a pártok engednek, alkudnak, személyes tekintetekből léptetnek, vagy nem léptetnek fel ellenjelöltet, — hogy saját maguk sincsenek meggyőződve arról, hogy csakis a saját pártprogramjuk az, amely az ország boldogítására vezet.

Ez a felfogás az, amely feljogosít ma minden embert, hogy ha független politikát akar követni, akkor ne kösse meggyőződését egy párthoz sem, mert a pártelvek egy részét elismerni — másik részét meg odaadni különféle tekintetekből — ez nyílt megalkuvás.

S Magyarországon sajnos, ma ez az általános felfogás az uralkodó, és éppen azért igazán független csak az a politikus lehet, aki az egyes pártok gyengéit erősségeknél ismeri el.

Emberek és nem elvek harcolnak manapság egymás ellen!

KERDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

LEGKITÜNŐBB

ASZTALI VIZI

KRONDORFI  
SAVANYÚVIZ

MINT GYÓGYITAL

MINDEN HURUTOS BANTALMAKNÁL

legjobban ajánlva!

## Különfélék.

— **Nagy heti ajátóságok.** A szt.-Teréz egyház templomának főoltára előtt 13. viaszgyertya ég, mikor a lamentációk megható éneke kezdetét veszi. Gaal remek oratóriumának utolsó accordjai mellett az utolsó gyertyaláng is kialszik. Ajátós közönség hallgatta mindkét délután a lamentációkat és az oratóriumot, mely mély hatással volt az ünneplőkre. — Az első délután Fülöp Józsefné Seunig Károlyné és Körtvélyessy Béla, a második délután Járay Erzsébet, Ecsery Piroska és Barics János énekelték a lamentációkat. — Különösen feltűnt Seunig Károlyné urnó ritka szép alt hangja, aki a nagyobb ünnepeken Szegedről jön mindenkor Szabadkára, Seunigné tömör, ezüst csengésű tiszta hangja az egész templomot betölti. Rendkívül kellemes sopránja van Ecsery Piroskának és Barics János a szt.-Györgyi plébánia káplánja érczes magas baritonjával vette meg a hívők lelkét. Gaal oratóriuma a „Sirkó” számos más vallású hallgatót is vitt a templomba. Mindenkit meglepett a zenemű szépsége, nagyszerűsége és a hatás, mit a hívők és hallgatók nagy tömegére gyakorolt: maradó.

— **Közigazgatási ülés.** Szabadka város közigazgatási bizottsága f. hó 12-én d. e. fél 10-kor Schmausz Endre főispán elnöklése alatt ülést tart. — Baja város 10-én tartja közigazg. ülését és közgyűlését.

— **Kinevezés.** A vallás és köznevelésiügyi miniszter Völgyi Lászlót, Völgyi Péter helybeli óvó fiát a fumei állami polg. iskolába tanárnak nevezte ki.

— **Előleptetések a tanítónőképzőben.** Hoffmann Anália igazgató a VIII. fizetési osztályból a VII-ikbe lépett elő. Eitner Milla segédtanítónő pedig rendes tanítónővé nevezte ki.

— **Főispáni kinevezések.** Báró Vojnits István főispán, dr. Kleisner Gusztáv, dr. Gaál Ödön újvidéki, dr. Kiesel Frigyes b.-kurai és dr. Farnék Dezső bacsopolyai ügyvédeket tb. vármegyei ügyészekké és dr. Fratricsevi István közigazgatási gyakornokot tb. szolgabíróvá nevezte ki.

— **A fehér kereszt egyesület estőlya.** Zsuffolt ház, rengeteg taps... Ez kérem az első jelmezes próba képe és hatása. Mi lesz még a főpróbán és mi az előadás! Hiába alkotta Barnum ur utóda Bailey ur az ő színes plakáljaival teli a város utcáit, olyat nem tud hirdetni, aminőt a jótékonyaság anyagai mutatnak be busvét hétfőjén. Szinte káprázatos szép volt már a mai első próba is. Az a sok kis lányka, csupa fakadó bimbó, színes virág. És a virágok mosolyognak, táncolnak szép magyar táncot és keringnek, hullámoznak két gyönyörűsége szép előszobor körül. Mozgalmasak, színesek, kedvesek elevenek a képek elragadóan bájosak a gyermek lánykák és — — de ha mindent elmondunk szív-fájdalmat okozunk azoknak, kik nem kaphattak jegyet kicsi színházunkba. — Majd inkább előadás után! — Még csak anyit, hogy Ferenczi az eleven képek rendezésének nagy mestere remekel a szó legszebb értelmében.

— **Passiójátékok.** Néhány nap óta egy bajor társaság érdekes előadásokat rendez színházunkban. — Jézus Krisztus élete tanítását, szenvedéseit, keresztfeszítését- és dicsőséges fellámadását mutatják be szép élőképekben. Érdemesek a megtekintésre a passiójátékok. Vasárnap délután és este megismétlik az előadásokat.

— **Apatin kormánypartii képviselőjelöltje.** Apatin legtekintélyesebb polgárainak küldöttisége a napokban felkérte apatini Fernbach Péter, zombori nagybirtokost, hogy vállalja el az apatini kerületben a küszöbön lévő képviselőválasztás alkalmával a képviselőjelöltséget. Örömmel jelenjük, hogy Fernbach Péter a képviselőjelöltséget elfogadta és kormánypartii programmal lép fel.

— **Eljegyzés.** Wlassics Géza az ideai szintársulat volt tagja eljegyezte Mátray Margit kisasszonyt Mátray Béla vígszínházi főrendező leányát.

— **Házasság.** Wittmann Károly a „Nemzeti szálloda” jónévű bérloje tegnap lépett házasságra Mojzer Magda kisasszonnyal, Mojzer sümegi szállodatulajdonos leányával.

— **Orvosok bankettje.** F. hó 2-án az országos orvosközösség szabadkai főújának tagjai kedélyes bankettet rendeztek a „Bárány szálloda” kistermében. Élénk eszmecsere folyt a főúton, hogy az összetartást, a szívélyes kartársi viszonyt ezentul ápolandó, havonkint rendezzenek társas összejövetelt, melyen az orvosi tudomány haladékat megillető újabb kutatások eredményét a fehér asztalnál is megvitatva élénkítsék az egymással való érintkezést. Elhatározták egyszersmint azt is, hogy az ezentul rendezendő társas összejövetelekre a szövelséghez nem tartozó kartársakat is meghívják. Örömmel üdvözljük az orvosok ezen mozgalmát, mert csak hasznára lehet az orvosoknak, de egyszersmind a város nagyközönségének is.

— **Az építő iparosok** ma este népes értekezletet tartottak, amelyen a kaszárnya építésre vonatkozólag egyhangulag azon határozatot hozták, hogy fizenkét tagu küldöttség megy a város polgármesteréhez arra kérve őt, mint a hatóság fejét, hogy a kaszárnya építésénél csupán helybeli iparosok vehessenek részt és különösen arra, hogy szigoruan ellenőriztessék az, hogy a kaszárnya építés vállalkozója betartsa ezt a komoly kötelezettséget.

— **Dr. Káldi Sándor temetése.** Dr. Káldi Sándornak, aki 40 évig állt a szenvedő emberiség szolgálatában, imponáns módon adta meg a végtisztességet Ó-Verbász községe, ahol mint községi orvos működött. Saját költségén temeltette el a község, 2 napig zugtak a harangok az összes hírfelkezelet templomaiban. F. hó 2-ikán a temetésen 14 egyesület vonult ki, valamennyi díszes koszorút helyezett az elhunyt ravatalára; jelen volt azonkívül a megye képviseletében Dr. Széchényi Tamás főszolgabíró is. Csak néhány nap előtt érkezett meg a kabinetirodától a község előjáróságához a leirat, amelyben Ó Felsőge Dr. Káldi Sándornak a korouás arany érdemkeresztet adományozta. Nagy ünnepek közepette akarták ezt neki átadni, de ezt az örömet nem érthette már el a neves lelkületű orvos. Az elhunytat Dr. Papp Ignác újvidéki főrabbi búcsúztatta el, utána Róth Béla evang. lelkész megható, szép beszédet mondott. A temetőben Dr. Munk Adolf a kulai járás orvosainak nevében búcsúzott el a halottól.

— **Szociálista képviselőjelölt Szabadkán.** Az országos szociálisták demokráta párt legutóbbi gyűlésén elhatározta, hogy Szabadkán Bokányi Dezsőt fogja felléptetni képviselőjelöltnek. Bokányi Baján és Orosházán is fel fog lépni.

— **Letartóztatott gépmester.** Újvidékről írják: A kir. ügyesség megkeresésére a ottani rendőrség tegnapelőtt letartóztatta a

Fuchs-nyomda gépmesterét, a pénzhamistasal vádolt Farkas Andrást. Rég óta, közel egy éve állandó rendőri felügyelet alatt állott. Farkas András letartóztatásokat mindent bevallott. Elmondta, hogy két ember tőhözben odajárt a nyomdába és egy olt alkalmasban volt nyomdászszal tárgyalnak. Ez Farkasnak feltűnt, kérdőre vonta a két embert, akik előbb tartózkodva, de utóbb nyíltsággal megmondták, hogy ők a pénzgyártás jól jövedelmező pályájára akarnak lépni, csak egy kőfaragóra van szükségük. Farkas a kőfaragó megszerzésére vállalkozott. Irt Budapestre többször is és különösen egy fiatal kőrajzóval lépett érintkezésbe, ki azonban Farkas minden levelét a fővárosi rendőrségnek átadta. Farkas fenu is járt és a kőfaragó látszólag meg is egyezett vele, de mikor Újvidékre kellett jőnie, mindig kifogásokat talált és nem jött. A gép Ruma mellett egy puszán már készen van. Farkas letartóztatásakor a bűnösséget igazoló leveleket darabokra szakította. Atadták az ügyészségnek.

— **A meglőtt orosz czár.** Lapult zárakor vesszük a telefonérsítést, hogy reggel egy orosz gárdatiszt kétszer rálőtt revolverével az orosz czárra. A második lövést alig 4 lépésről tette, de mégis a lövés nem talált. A gárdatiszt, mikor a czár környezetéből többen feléje törtek, a czár előtt magát agyonlőtte. — **A merénylet óriási feltűnést keltett [Szent-Pétervárott és az egész világon.** Tudósítók hozzátesszi, hogy a gárdatiszt azokból az összeesküvőköl való, akik Tolsztoy öldöztetése miatt bosszút esküdtek a czárnak.

— **Tűzeset.** A zimonyi kapu kivül Vujkovic Lámics István házában ma délután 5 óra tájban ismeretlen okból kigyulladt a kupha rakott nád. A kivonult tűzoltóság csakhamar lokalizálta a tüzet.

— **Megkergetett borügynök.** Tegnap délután a III. körben a paraszilegények megkergették a togyaszási és ilaladóberlősségnek egyik ügynökét. Botokkal és kövekkel szaladtak a menekülő ügynök után, akin Pilátust akartak ötni. A megkergetett ügynök egy üzletbe menekült ahonnan telefonon kért rendőri segítséget. A rendőrség ki is küldött két embert, akiknek assistentiája mellett az ügynök ép bőrrrel megmenekült a veréstől.

— **A helybeli közkönyvtár egyesület látogatottsága.** 1901. év március havában: Házasználatra kivettek: Szépirodalmi 187 mű. Tudományos 20 mű. Összesen 207 mű. Helybeli használatra kivettek: Szépirodalmi 20 műt. Tudományos 4 mű. Összesen 24 mű. Az egyesület vagyona szaporodott: Könyvtár Szépirodalmi 6 mű 10 kötet. Tudományos 3 mű 3 kötet. Összesen: 3. mű. 50 kötet Muzéuma: állat gyűjtemény 1 drb., növény — drb., ásvány — drb., régi pénz — drb. régiséglár — drb., összesen 1 drb.

— **A bosszu.** Tóth István helybeli lakos, k már több ízben volt büntetve, szolgálatban volt özv. Bikárné szül. Miloszlávyevits Szilykánál. A napokban gazdasszonya elbocsájtotta, amiért is bosszút forralt ellene. Kedden este fél tízóra tájban óvatosan belopozott az udvarra nyíló véletlenül nyitva felejtett ajtón és az áruasztal alá bujt. Ugy feküdt ott egy ideig kezében egy nagy konyhakéssel, mikor az üzlettulajdonosának egyik rokona, aki egy társasággal egy másik

szobába volt, be-ent az üzletbe cigarettáért. A sötétben a cigarettá dobozt elejtette s mikor lehajolt, észrevette az áruasztal alatt fekvő csavargót, segítségért kiáltott és megragadta a gonoszlevőt, aki a késsel védekezett, de a hazbeliek csakhamar lefogták, megkötözték és átadták a rendőrségnek. Toth azt mondja, hogy csak a pénzt akarta elvenni. A rendőrségnél letartóztatták és megindították a nyomozást.

— **A levegő természetbúvára.** Egy helybeli tekintélyes közhivatalnok fiacskája nagy érdeklődéssel hallgatta az iskolában, hogy a repülés tulajdonképpen a légellenállási erején alapul. Így a léggömbbel is lehet légutat tenni, sőt az ernyő is alkalmas arra, hogy valaki egy kisebb rendű repülést végezzen. A tudományos gyerek azonban teljesen meg akart győződni mindezekről s első dolga az volt, hogy haza érve kikereste a házban a legnagyobb paraplét és azzal szépen leereszkedett a háztetőjéről. A kísérlet azonban majdnem végzetesen sikerült, a fiatal léghajós óriási módon leuhant és csaknem súlyosabb bajt szerzett az egyik karjának. Dr. Sántha és Dr. Tóth voltak ott az első segélynél — és úgy halljuk a sérülés bár súlyos — de nem jár majd komolyabb következményekkel.

— **Tűz.** Tegnap délután 3 órakor tűzet jeleztek a Wesselényi utcából. A tűzoltók azonnal kivonultak. Özv. Resnyák Jánosné udvarában a szalmakazal gyuladt ki és le is égett.

— **Öngyilkos napszámos.** Sztipics Pál napszámos ma fölakasztotta magát. Mielőtt azonban tettét elkövette volna becsipett. Becsipett állapotban ment föl aztán lakásának padlására és ott egy gerendára fölakasztotta magát. Tettét kisleánya vette észre kinek gyanusnak tűnt föl, hogy atyja, kit látott föl enni a padlásra, soká nem jön le. Fölment utána és rémülve pillantotta meg édesatyját a gerendán lógni. Segítségért kiáltott, de a segítség már késő volt. A mentők a hullát a hajai temető bonczházába vitték. A rendőri nyomozást megindították.

— **Mérgezési kísérlet.** Kishegyesről írják: Pintér Ilésné már régen haragudott az urára. A napokban este panaszkodott, hogy a gyomra fáj, hozasson neki pálinkát. A férj hozatott és az asszony ivott egy keveset, a többit félretette s mikor az ura nem látta, nagy adag szaracsikát tett bele. Reggel kínálta az urát, kinek gyanusnak tűnt fel, először az asszonyt kínálta meg, ki az üveget a szájához tette, de nem ivott. Pintér ivott egy keveset, de nem izlett, bevitte az üveg tartalmát a feketehegyi gyógyszerészhez ki megállapította, hogy nagymennyiségű mérge van benne. Pintér feljelentette feleségét a szabadkai kir. lörvény-zéknél.

## A Barnum czirkusz Szabadkán.

Óriási reklámlapokat hirdetnek már, hogy a Barnum czirkusz f. hó 26-ikán ide érkezik és 27. és 28-ikán előadásokat fog tartani. Az üzletek kirakataiban, kávéházban, falakon mindenütt van egy-egy kép ki függéses mely a közönséget kíváncsivá teszi és nagy csoportban szemlélik a képeken bemutatott bámulatos produkciókat. De nemcsak a városban, hanem a tanyákon és a közeli községekben is mindenfelé kifüggesztették ezeket a reklámlapokat, úgy hogy előrelá-

thatólag nagy közönség fog a vidékről is bejönni annál is inkább, mert az esti előadás után külön vonatok viszik vissza a közönséget hogy az itt tartózkodás ne járjon költséggel.

Az amerikai óriási vállalatnak az előre küldött „Reklámkocsi”-ja szerdán éjjel megérkezett és a gyorsúti teher pályaudvaron a járókelők figyelmét a legnagyobb mértékben magára vonta. Ezen kocsi Ujvidékről érkezett ide, és jelenlegi állomás helyén egész csütörtök estig maradt, s mivelhogy ezen kocsi egyuttal a látványosság kerekén járó, iroda helyiséget is képezi, az előre küldött megbízottak és személyzet által ezen czéltől fel is használtatik. A kocsinak izléses külseje, valamint azon titokszerűség, melylyel czélját és küldetését burkolja, ezen országban oly szokatlan, természetes tehát, hogy mindenki kíváncsi pillantásokat vet a kocsi belsejébe, hogy annak belső tartalmából valamit megtudhasson. Az egész külső megjelenésében, valamint építésében újdonságot képvisel. Teljesen tiszta fehér színűre van festve, arany felírásokkal, 58 láb hosszú, és 7 láb széles, és 9 láb magas testtel bír, mely tisztán amerikai tervek után épült; két négykerékű „Bogie-lowries”-on nyugszik és mindenemű elgondolható mechanikai készülékkel van szerelve, melyek a legnagyobb kényelmet és biztonságot biztosítják, ezen elsőrangú felszerelése teszi lehetővé hogy a sok czélú igénybevételnek minden tekintetbe megfeleljen, midőn a leggyorsabb menetképességű gyorsvonathoz kapcsolva úton van. Ezen vasúti kocsinak főhelyisége, a nagy falragasz hirdető lapoknak, melyeket mostanában a falakon és a hirdető táblákon látni a városban mindenütt, elhelyezésére szolgál. A főhelyiség felső részében, alvó helyek vannak elrendezve 20 ember részére kényelmes fekhelyet biztosítanak. A kocsi egyik végében van a dolgozó műhely és falragasztásához szükségeslendő mindenféle anyag és készülék rakrár, mint pl. a nagy gőzkazán a miben a kleisteri főzik, továbbá fiókokat találunk az újságlichek elhelyezésére, ismét más fiók osztályban találjuk a lithographiákat, s a legmodernebb művészi rajzokat, ezenfelül íróasztalok vannak elhelyezve. E helyiségekből van toalette helyiség is elrekesztve stb. A vasúti kocsi másik végében van a modern berendezésű iroda helyiség, mely kocsi teljes szélessége és magassága mellett 10 láb hosszúsággal bír és egy hajós kapitány cabinájához hasonlít. Ebben találjuk Gunning H. H. úrnak a társulat által megbízott felügyelőnek szobáját, mely az ágyon kívül, olajfestményekkel, szőnyegekkel, kényelmes divánnyal, egy szabadalmazott amerikai íróasztallal s más hasonló hasznos tárgyakkal van felszerelve és díszítve. A vasúti kocsi alsó részében a főhelyiségnek mintegy pinczéjében vagyis „lowrie” között van egy tartó elhelyezve, melyben a lajtorják, kékék, kannák, könyvecskék s hirdető nyomtatvány iver vannak elhelyezve, ez utolbi nyomtatvány iver a városban és a környékben levő házakban egy bizonyos idő mullával kiosztásra vannak száva.

Azon óriási munka mely ezen nagyszámú falragaszok és hirdető iver elosztásával s ezek előmunkálataival jár, egy felügyelőnek vezetése mellett a társaság 20 embere által végeztetik ezen mozgó üzletházban, az előmunkába kerül iver száma néhanap a 10.000 is meghaladja.

A munka beosztás a következő: reggel 5

órákor kelnek az emberek és azonnal befűtik a kazánt, hogy az egész napra szükséges ragasztó szert elkészítsék, 6 órákor valamely vendéglőben megreggeliznek és egy fél óra mulva már kocsikon ülnek és a közel fekvő helyiségekbe mennek, mindegyik kocsin egy helyismertekkel bíró kocsi és egy szakértő falragasztó van, mindegyik kocsin egy nagy ragasztékkal teli üstöt és egy fajtájú, nagy falragaszlapokat és a falragasztáshoz szükségeslendő más anyagot és szerszámokat visz magával. Egész napon elvannak s ragasztják különböző helyeken ezen hirdetőanyagokat és csak este térnek ismét vissza a vasúti kocsi-jukhoz, más csoport ismét, ugyancsak ezen idő közben a városban dolgozik, ragasztanak, hirdető táblákat állítanak a kirakatokban, hirdető könyveket és iverket hordanak szíjjel. Egy harmadik csoport meg ez idő alatt a vonaton ide s oda útatik mintegy 40 angol mérföld sugár által beirt területen, az összes állomásokon hirdetőanyagokat ragaszt fel. Ha a napi munkájokkal elkészültek, mindegyike egy nyomtatott czédulát kelészes a felügyelőnek, átnyújtani, melyen a falragasztott hirdetőanyagok helye és száma pontosan ki van tüntve s mely azután a felügyelő által külön czélra szánt könyvekbe elkönyveltetik. Ezen rendszer melylyel ezen és a többi munka is végeztetik, mutatják hogy ezen óriási látványosság mily csodálatos rendszerrel és modozatokkal dolgozik. Azon városokban melyekben a látványosság csak egy napon át való kiállítás és előadást rendez, ott az emberek a végzett napi munkájuk után, a vasúti kocsihoz vissza térnek és vacsorájuk elköltése után nyugalomra térnek. A kocsi azután ez illető gyorsvonathoz kapcsolatik és a következő városba utaznak, ahol másnap épen úgy végzik dolgukat mint előtte való nap az utolsó állomás helyükön.

## Nyilttér.)\*

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jó rokonok, ismerősök, de különösen a szabadkai posta és távirtdai tisztikarnak, kik oly szivesek voltak s felelhetetlen fiunk temetésén testületileg részt vettek, mérhetetlen bánatunkat enyhíteni igyekeztek: a legőszintébb köszönetünket fejezzük ki.

Szabadkán, 1901. április hó 4-én.

Rukavina Ernő és neje.

### Szerkesztői üzenetek.

A. H. Az egyiket megkaptuk — de nem tudunk eligazodni az Ön groteszk levelein. Irja meg, hogy hogy érti azt az együttes célszót?

Első. Várjon karácsonyig — ezt a novellát tavaszkor kiadni nem lehet. A vers nagyon csinos, csak hogy hagyja el ezt a csunya refrént: „És mégis a könyű csillog szemeden!” Ilyen erőltetett sor éppen nem poétikus.

Andromachs. Hogy honnét ered az a mondas „Lesz még szőlő, lány kenyér” — ezt legjobb, ha egy budapesti csemegeüzletben kérdezi. Egybíránt nézze meg a „Szállj igéket” — ott szokott az ilyesmi előfordulni.

Zeno. Hogy mért szidja ön az osztályorszáját? hát bizony mi csak egy jó tanácsot tudunk adni. Miután nem nyer soha, ha vesz sorsjegyet? ajánljuk próbáljon egyszer nem venni sorsjegyet — hátha akkor nyer!

\*) E rovat alattiakért nem felelős a Szerk

293. szám 1901.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbírósg Sp. IV. 501/4. számú végzése által Szudárovits Timot javára Simon Lajos ellen 300 kor. — fill. tőke, és eddig összesen 161 kor. 34 fill. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 3264 kor. — fill.-re becsült 1 drb. cséplőgép 122. számú m. állam vasúti gőzgéppel, lovak és malacokból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatlak.

Mely árverésnek 1901. V. 416. számú kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínen vagy is Bajmokon alperes lakásán leendő eszközzésére 1901-ik évi április hó 16-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kiűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron elul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1901. évi márczius hó 29 napján.

Csernyus Zsigmond,  
kir. bir. végrehajtó.

**JÓ ES OLCÓSÓ ÓRÁK!**

3-évi jótállással privát vevőknek

**KONRAD JÁNOS**óragyára, arany, ezüst és ékszer  
árak szállító-háza.**BRÜX** (Csehország)

Jó nickel-rem.-óra . . . . . frt 3.75.

Valódi ezüst rem.-óra . . . . . frt 5.80.

Valódi ezüst lánc . . . . . frt 1.20.

Nickel ébresztő óra . . . . . frt 1.95

Cégem a cs. és k. birodalmi címmel van kinttette, számtalan arany ezüst kiállítás érem valamint eszernyi elismerő levél van birtokomba Képes árjegyzék ingyen és bérn.



415/1901. sz.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti kir. járásbírósg 1900 Sp. IV. 1207/3. számú végzése által Mautner és Vilcek budapesti cég javára Lausevics E. szabadkai cég ellen 223 kor. 49 fill. tőke, ennek 1900. évi szeptember hó 29 napjától számítandó 5% kamata és eddig összesen 87 kor. 94 fill. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 905 kor. — fill.-re becsült bolti állványok, cognac, kávé, cukor és mákdarából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatlak.

Mely árverésnek a 1901. V. 143/4 sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínen, vagy is Szabadkán I kör 85 hsz. leendő eszközzésére 1901. évi április hó 9-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kiűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron elul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Szabadkán 1901. évi márczius hó 26-án.

Bende Ignác, kir. bir. vég.

# Szöllővessző és Boreladás

Több mint husz fajtszta Kelebián és Palicson termelt ültetni való sima csemege vessző és legfinomabb két három éves gyökeres csemege vessző nagyobb mennyiségben is eladó valamint 180. hectóliter legfinomabb fehér, siller muskátly szőlőből szűrt ó és ujborkok eladók. Bővebb felvilágosítással szolgál a tulajdonos:

**Kiss Abel**

Szabadkán, Petőfi-u. 33. sz.

**Magyar stlyben készült****HÁLÓ-SZOBA**

tölgy és mahagoni-fából, továbbá dió-fából

**Angol háló-szoba**

és ebédő kredencz eladó díszes kivitelben

**SEFCSITS LAJOS asztalosnál**

VI. kör, Jálasi-ut 203. szám.

**1<sup>a</sup> Czement.****Braun Herman fia**

Szabadka.

Telefon 122. szám.

Legjobb minőségű

Román 100. kg. . . . . 1 frt. 40 kr.

Portland „ „ . . . . . 2 „ 70 „

Hárs-fa 1-öl. . . . . 11 frt.

Szil-fa „ „ . . . . . 12 „

Bükk-fa „ „ . . . . . 13 „

Gyertyán-fa „ „ . . . . . 14 „

Fa-szén zsák vételnél 3 kr. kg.-ja.

Költözködést elvállalok.

4 darab stráf.-kocsi eladó.

**Cséplő és fűtő szén.****Apró hirdetések.****Az apró hirdetések előre fizetendők.**

Minden apróhirdetés beiktatása legfőkébb 60 fillérbe kerül és 15 szó lehet, minden további szó 4 fillért tartalmazó betűből 8 fillérbe kerül. Értesítéseket a kiadóhivatalad; levélbeli kérdésekhez válasza való belyeg melléklendő

**Kiadó lakház.**

IV. kör Juranic utca; lakházam nagy udvarral, melyben eddig ovoda volt kiadó. Igen alkalmas korcsmának vagy boltnak. Bővebb felvilágosítást ad a háztulajdonos Milassin Ignác számvizsgáló.

**Kónapos szobát**

lehetőleg magános úrnónél vagy gyermektelen családnál a vasuti állomás és posta környékén keres fiatal hivatalnoknó, teljes ellátással. — Megfelelő ajánlatok a pontos cím és ár megjelölésével „Mérésélt” jelige alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

**Óras tanonc**

felvétetik

**Dávid R. és Zarsa**

üzletében.

Négy utcai, egy

udvari szobából

és mellékhelyiségek

ból álló földszinti

lakás

**Kiadó**

Dr. Wilhelm posztával szembeni bérházában.

**Eladó!**

az „Otthon” folyóirat egész évi folyama.

**!!!! JÉ G !!!!**

kapható **Krausz Miksa** fogyasztási és italadó bérlnél Szabadkán.

**Liszt eladás.**

Tisz elevelt értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a Prodánovics féle kintűnők elismert gőzmalom, a volt Símeghy-féle házban (postával szemben) **liszt raktárat** létesített, és annak vezetésével engem bizott meg. Mindennemű lisztiek nagyban és kicsiben a legújnyosabb árban a nagyérdemű közönség rendelkezésére áll.

Kérem szives pártfogását tisztelettel

**Dedakin Lászlóné.**

**hentesüzletet**

nyitottam.

Melyben állandóan jó minőségű és naponkint friss sertés-hus kapható, azonkívül friss töltelék u. m. kolbász, parizer, szafaládi, két féle virsli, krinalin, bransvájger, külföldi főlágott, téli és nyári szalámik és debreczeni füstölt kolbász, továbbá háziilag kezelt jó minőségű füstölt sonkák, kassai, prágai és marienbádi sonkák. Azonkívül füstölt hus főve és nyersen, friss és füstölt szalonna, háj és olvasztott zsír nagyban és kicsiben kapható.

Kérem a n. közönség szives pártfogását, pontos és szolid kiszolgálás által óhajtom kiérdemelni a közmegelegedést.

Kiváló tisztelettel;

**Pércsics Ferencz Péter fia**

hentes mester Szabadkán

Hal-piaczon Zárics-féle házban.